

以岗位需求为导向的临床检验基础专科教学改革研究^{*}

徐 芬¹, 罗 洁¹, 吴 剑¹, 方兆武², 徐 钵¹

(1. 江西医学高等专科学校,江西上饶 334000;2. 上饶市人民医院检验科,江西上饶 334000)

摘要:医学高等专科学校医学检验技术专业主要培养面向基层医疗卫生工作岗位的高素质、技能型人才。专科院校医学检验专业教学,应以临床岗位需求对课程目标进行准确定位,以检验岗位工作流程和内容组织教学内容,以学生为“中心”推进教学方法改革;以岗位能力为核心优化实践教学内容,利用现代教学手段、加强校企合作来提升岗位实践能力,为基层医疗卫生机构输送“下得去、用得上”的医学检验专业技术人才。

关键词:岗位需求; 临床检验基础; 教学改革

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2018.16.041

文章编号:1673-4130(2018)16-2074-03

中图法分类号:G712;R4

文献标识码:B

近年来,医学检验专科毕业生就业压力越来越大,其中各院校人才培养目标不清晰,培养出的毕业生专业素质、技能达不到临床岗位要求是很重要的原因^[1-2]。医学高等专科学校医学检验专业主要培养面向基层医疗卫生单位,直接承担从事临床实验室一系列项目检测工作的普及型、实用型及应用型技术人才。随着科学技术进步和社会经济发展,推动了医学检验技术专业的飞速发展,一些新的检测方法、项目、仪器相继在临幊上应用和开展,需要临床实验室工作人员具备更高的岗位能力要求,对高职高专院校检验专业教学提出了更高的要求^[3]。临床检验基础是检验专业一门重要的核心专业课程,以往那种以教师主动讲、学生被动听的“填鸭式”传统教学模式已不能适应新世纪教学的需要,严重影响和制约专科医学检验教育培养“高素质技术应用型医学人才”理念的实施。因此,根据专科层次医学检验专业的特点,探讨与设计出一套适合基层医疗卫生工作岗位需求的《临床检验基础》课程的教学模式,是目前专科层次医学检验教育中一个十分紧迫的课题。

1 改革思路

以就业为目标、以岗位需求为导向进行临床检验基础理论与实践课程改革设计。通过临床检验岗位实际工作流程来引领学生专业知识的学习和技能的训练,采用“教、学、做”相结合的教学模式,实现学习内容、职业能力与岗位需求零距离,再通过开放性多元评价体系,最终促进学校专业教育与工作岗位的无缝对接,提高毕业生的就业竞争力^[4]。

2 改革探索与实践

2.1 理论课程改革

2.1.1 基于临床检验基础岗位需求对课程目标进行准确定位

根据笔者所在院校所处的地域位置、办学

条件和社会需求,与临床一线检验专家共同分析如何服务于医学检验技术岗位。以教学大纲为基础、以岗位需求为导向、秉持“必须”和“够用”原则^[5],通过合理选用教材、科学选择课程内容,确定临床检验基础课程培养目标为:具有良好的职业道德、人文素养,熟练掌握实际工作岗位中所需的基础知识和专业知识,毕业后能在基层医院、第三方实验室等单位从事临床实验室工作的高素质技能型检验人才。

2.1.2 以检验岗位工作流程和内容组织教学内容 在确定课程能力目标的前提下,将教学内容与临床紧密结合,把书本上临床已淘汰的项目改成学生自学内容,增加学习已在临幊上推广应用的新项目新内容。根据临床检验基础岗位真实工作流程,将教学内容的一个章节分解成临幊上的一个或多个实验项目,再按临幊上每个实验项目的工作流程组织教学、细化学习内容,实现课程内容与岗位需求的“零距离”^[6]。

2.1.3 以学生为“中心”推进教学方法改革 传统的“填鸭式”灌输知识不利于学生思维和创新能力的挖掘,教学效果也不理想。理论教学要突出以学生为中心的教育指导思想,重视医学检验与医学其他各学科的相互联系,采用问题教学法、临床病例讨论、实验结果分析等教学方法^[7],把教学中涉及的基础知识、相关专业知识、专业技术和专业实践能力贯穿起来,使教学从传统的单向传授转为双向的师生互动学习,不但活跃了课堂氛围,更为重要的是培养了学生主动思考问题的习惯和全面分析问题能力的培养。

2.2 实验课程改革

2.2.1 以岗位能力为核心优化实践教学内容 基层卫生岗位需求应该是具有良好的职业素养,全面的、实用型、技能型的医学检验技术人才。临床检验基础实践教学内容应以基层卫生服务岗位为要求,以“基

* 基金项目:江西省教育厅教学改革研究项目(JXJG-14-43-1)。

本文引用格式:徐芬,罗洁,吴剑,等.以岗位需求为导向的临床检验基础专科教学改革研究[J].国际检验医学杂志,2018,39(16):2074-2076.

本、必须、够用”为原则优化实验教学内容^[8]。弱化临床已淘汰和基层未能开展的检验项目:红细胞直径测量、血红蛋白测定、红细胞比容测定、纤维蛋白(原)降解产物测定、胃液检验、羊水检验、浆膜腔积液检查等。加强和补充基层医院已普及的项目:血细胞形态学检验、尿沉渣显微镜检查、粪便显微镜检查、各种自动化仪器的原理与维护、室内质控等^[9]。

2.2.2 利用现代教学手段,提高实验教学效果 现代化数码网络显微互动系统利用当前最先进的网络信息技术和音频效果处理技术与不同的教学方案相互结合,该系统弥补了传统单一显微镜细胞形态学教学的不足,教师能对所有学生进行实时监控,加强了教师与单个、部分或全体学生互动交流;降低了教师的工作强度,提高了学生的学习效率;利用图像采集功能,丰富教学资源等^[10]。

构建虚拟临检实验室,模拟真实工作环境。虚拟实验室有多个检验项目,学生进入虚拟实验室用 Flash 动画完成各项实验项目,每个实验项目开发演示模块和练习模块^[11]。演示实验项目自动进行,练习模式需要学生参与到虚拟实验中,操作正确才能继续下一步。学生可以根据自身对实验项目的掌握情况,有针对性的选取项目进行虚拟练习。虚拟实验室可以做到全天候开放,为学生提供全新的实验学习方法。

2.2.3 加强校企合作,提升岗位实践能力 充分利用附属医院和第三方实验室优质的行业教学资源,加强校企深度合作。构建了岗位见习、校内实训、顶岗实习,三位一体的递进式实践教学体系。检验专业专科学制为 3 年,学生通过识岗、练岗、临岗、顶岗这一模式来提升自身岗位实践能力^[12]。识岗,学生从第 1 学年开始,每周到附属医院检验科临检室进行岗位见习半天。练岗、临岗,第 2 学年学习了临床检验基础专业课程后,不仅在校内进行相应的实验技能训练外,此外每周利用 1 天的时间分别到附属医院检验科或第三方实验室进行真实的岗位训练。顶岗,第 3 学年到实习基地进行为期 10 个月的顶岗实习,其中临床检验基础顶岗实习 2 个月。

3 教学评价

教学评价是检验教学改革成效的唯一标准,更是查找教学改革中是否存在问题是,存在哪些问题的重要手段,是检验学生理论知识、实践技能掌握及提高与否的判断依据。教学评价是整个教学过程中不可或缺的重要环节。

3.1 构建教学评价模块 具体包括:职业素养评价模块、学业成绩评价模块、顶岗服务能力评价模块。

3.2 评价原则 包括水平评价与进步评价相结合、岗位能力评价、定性与定量相结合、过程评价与终结评价相结合。

3.3 教学评价指标 临床检验基础教学评价指数

(100%),由职业素养评价(20%)、学业成绩评价(60%)和顶岗服务能力评价(20%)3 个指标组成。其中职业素养评价主要由团队精神(10%)、敬业精神(5%)和习惯养成(5%)3 方面构成;学业成绩评价主要由出勤率(5%)、理论学习(30%)、实践技能考核(20%)和技能进步(5%)4 方面构成。

3.4 教学评价方式 评价人员包括:辅导员/班主任、授课教师和临床一线专家。每季度、每学期和每学年度各评价 1 次。评价对象为本校检验专业 2014 级、2015 级改革班和传统班学生。

4 改革效果

4.1 学生的学习兴趣高涨 学生对临床检验基础课程的学习态度和学习兴趣高涨,上实验课的积极性显著提高,学生课前预习、课中认真听讲、课后踊跃提问,学风明显改善。

4.2 培养了学生的爱岗敬业精神 通过课堂教学、现代化手段教学、案例教学、顶岗现场教学等多种形式,让学生深刻体会了临床检验岗位的重要性,树立了职业使命感和责任感。实践教学过程中通过严格的考勤管理、卫生管理和实验管理等,让学生在点滴中培养起良好的爱岗敬业精神。

4.3 学生学业成绩明显提高 通过学业成绩评价,2014 级、2015 级教学改革班学生的理论考试成绩比传统教学班级平均分高 5.8 分和 6.6 分。实践考核成绩改革班比传统班平均分高 10 分和 12 分,改革班 70% 的学生每季度考核均有进步,出勤率达 100%。

4.4 学生顶岗服务能力明显增强 通过练岗、临岗和顶岗实习等方式,极大提升了学生顶岗服务能力。通过对实习单位的走访调查和用人单位的反馈,结果显示,我校检验专业改革班学生受到用人单位一致好评,普遍认为改革班学生专业知识扎实、操作技能娴熟,具有较强的分析问题、解决问题能力。以岗位需求为导向的《临床检验基础》专科教学改革,实现了职业能力与岗位需求零距离,促进了学校专业教育与工作岗位的无缝对接。

医学检验技术是一门操作性、实践性很强的技术专业,临床检验基础是检验专业的专业核心课程。本文针对临床检验基础传统教学模式的弊端,以临床岗位需求为导向,通过调整理论教学内容、优化实验项目,以学生为“中心”推进教学方法改革,利用现代教学手段,加强校企合作来加强学生的实践技能,为我国基层医疗卫生机构输送“下得去、用得上”的专科层次医学检验技术人才。

参考文献

- [1] 龚道元,王晓娟,李子萍,等.以就业为导向的四年制医学检验本科特色专业方向培养的探索与实践[J].中国高等医学教育,2011(8):22-23.
- [2] 冯文莉,尹一兵,翁亚光,等.构建医学检验专业实习与就业管理体系[J].医学教育探索,2009,8(4):352-354.

- [3] 徐芬,丁岗,罗洁.高职高专《临床检验基础》教学的探索[J].检验医学与临床,2010,7(23):2670-2671.
- [4] 满永宏.基于临床检验工作过程的《微生物学检验技术》课程改革研究[J].医药教育,2012,2(18):173-177.
- [5] 胡艳玲,李国利,黄春.基于基层医生岗位需求构建基础医学课课程标准体系的探索与思考[J].现代医药卫生,2015,31(4):628-631.
- [6] 郭源秩,许慧艳.以岗位为导向以能力为本位构建高职院校一体化课程体系[J].卫生职业教育,2011,29(6):10-11.
- [7] 蔡元菊,刘毅,赖添娣.以临床岗位需求为导向促进《临床检验基础》课程建设[J].检验医学与临床,2010,7(21):2422-2423.
- [8] 谢荣华.以基层卫生服务需求为导向构建临床检验基础管理·教学

- [9] 仲其军,夏金华,龙小山,等.珠三角高职医学检验技术专业岗位能力需求调研与分析[J].中国科教创新导刊,2013(1):132-133.
- [10] 罗洁,徐钿,郑静.现代数码网络显微互动系统在临床血液学检验实验教学中探索[J].学园,2014,25:87-89.
- [11] 徐峥,吴怡春,褚美芬.以岗位需求为导向的医学检验专业实践教学模式探讨[J].新课程探究,2015,2:36-37.
- [12] 胡生梅,李智山,张家忠,等.验技术专业工学结合人才培养模式改革与实践[J].国际检验医学杂志,2011,32(19):2279-2280.

(收稿日期:2018-01-03 修回日期:2018-03-25)

医院公共科研平台资源共享机制及其在研究生培养中的作用^{*}

陈晓丽,黎 雯,卫 国,王 宁,李 彦,郑 江,刘 鑫[△]

(陆军军医大学第一附属医院综合实验研究中心,重庆 400038)

摘要:医院公共科研平台是实施科研活动和研究生培养的主要场所,整合公共实验研究平台资源,完善资源共享服务机制,是提升研究生培养水平的重要助力。本文拟从医院公共科研平台资源共享服务的意义、实施路径以及对提高研究生自主创新能力的作用进行初步探讨。

关键词:公共科研平台; 资源共享; 研究生培养

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2018.16.042

文章编号:1673-4130(2018)16-2076-03

中图法分类号:G644

文献标识码:B

公共科研平台是指以提供场地设施和通用分析测试服务为主要目的的开放性实验研究平台^[1]。在高校和教学医院,科研资源集中配置、共享服务和研究生一体化培养是公共科研平台的核心任务和特色职能。本文拟在介绍医院公共科研平台资源共享服务的机制及实施路径的基础上,探讨资源共享对促进研究生培养和提高其自主创新能力的作用。

1 公共科研平台资源共享的意义和作用

1.1 社会意义 有助于发挥科研资源集中优势,缓解供需不平衡的矛盾。目前国内科研资源主要集中于高校和科研院所,以企业为代表的社会经济实体普遍缺乏科研资源的支撑,限制其科技创新发展^[2]。集中建设公共科研平台,推动科研资源的共享服务,能够有效缓解科研资源分布不均衡的社会矛盾,极大推动科技创新和促进生产力的提高。有助于构建基础-应用的科技成果转化桥梁。随着科研资源投入的增加,科研成果也相应地积累,由于体制束缚和信息沟通不畅等原因,科研成果未实现有效转化。而科研资源的开放共享一方面促进科研成果转化,另一方面促

进与社会需求衔接的科研成果产生。

有助于提高科研人员技术水平,推动人才培养进程。公共科研平台的技术讲座资源、高水平的实验技术员资源和技术分享交流平台资源等共同营造了一个实验技术共享平台。通过技术共享平台,有实验基础的科研人员可持续获得实验技能更新,无实验基础的研究生也能尽快熟悉掌握实验操作,从而可有效推动各类科研人才的快速成长。

1.2 对科研平台自身发展的作用 提高仪器使用率。在科学技术、边缘学科、交叉学科迅猛发展的今天,各自为政的独立学科实验室无法避免仪器设备的重复购置,高端科研设备利用率低等问题,而公共科研平台的高效运行正好能有效避免这些问题。公共科研平台配备管理和服务团队来保障仪器和场地安全运行,具备全天候 24 h 开放的能力,因而可大大提升仪器使用效率。资料显示,发达国家因共享机制成熟,其科研仪器使用率普遍高达 170%~200%,而我国由于许多科研设备共享机制不完善,利用率不足 25%,以本院为例,部分科研仪器在公共实验平台的

* 基金项目:重庆市研究生教育教学改革研究项目(yjg173074);陆军军医大学第一附属医院软科学课题(SWH2015JY02)。

△ 通信作者,E-mail:liux0704@tmmu.edu.cn。

本文引用格式:陈晓丽,黎雯,卫国,等.医院公共科研平台资源共享机制及其在研究生培养中的作用[J].国际检验医学杂志,2018,39(16):2076-2078.